FH GieBlen-Friedberg, Wintersemester 2009/2010 Ubungsblatt 6
Mathematik 1 fir KMUB (BMT, KTM, UHST) 23. bis 27. November 2009
Prof. Dr. Hans-Rudolf Metz

Lineare Gleichungssysteme

Aufgabe 1.
Ein lineares Gleichungssystem (LGS) sei auf das folgende Losungsschema transfor-
miert:
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Wie lautet die Losung @ des LGS? Welchen Rang hat das LGS? Wie grof§ ist die
Dimension der Losungsmenge L? Was stellt die Losung im geometrischen Sinne dar?

Aufgabe 2.
Losen Sie das folgende homogene lineare Gleichungssystem nach dem Gauf3-Verfah-
ren.

r+y—2z = 0
rT—y—2z =
20 +3y—4z = 0

Aufgabe 3.
Lésen Sie das Gleichungssystem

2[E1 + T2 + 31’3 = 8
—x —4x + 13 =
xr, + 2.232 — 4:63 =1

mit dem Gauf3-Verfahren.

Aufgabe 4.
Berechnen Sie mit dem Gauf3-Algorithmus die Losung des Gleichungssystems.

T1 + 229 + 13 — 924
3x1 —x2+ 1023 +24 = 5

$1+ZE2+21‘3—5(L’4 =
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Aufgabe 5.
Berechnen Sie mit dem GauB-Algorithmus die Losung des Gleichungssystems.

r1 — 6.1'2 + 2.1'3 = 8
2$1 - 121‘2 -+ 5$3 = 18
—X1 -+ 6I2 — 3ZL’3 = -10

Aufgabe 6.
Zeigen Sie, dafl das folgende Gleichungssystem genau eine Losung besitzt, und be-
stimmen Sie diese nach der Cramerschen Regel.

10 -3 x| [ 4
4 5 i) - 3
Aufgabe 7.
Untersuchen Sie, ob das inhomogene lineare Gleichungssystem

r+y+z = 4
or — 2z =
2042y 4+ 2z =

eine eindeutig bestimmte Losung besitzt, und berechnen Sie diese gegebenenfalls
mit der Cramer-Regel.

Aufgabe 8.
Fiir welche reellen Werte des Parameters A besitzt das folgende homogene lineare
Gleichungssystem nicht-triviale Losungen?
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